

FAUNA A MYSLIVOST

okres Pelhřimov

- V kraji Vysočina dle ročního výkazu o honitbách od 1. 4. 2010 do 31. 3. 2011 činí celková honební plocha 618 225 ha a uznáno bylo 522 honiteb. V okrese Pelhřimov je výměra honební plochy 120 351 ha a uznáno 84 honiteb. Obory v tomto území nejsou žádné, pouze farmové chovy s daňčí a jelení zvěří.

- Na Pelhřimovsku se setkáme s množstvím říčních údolí, údolních niv, s meandrujícími toky, vodními, mokřadními a rašelinnými společenstvy, proto je zde i hojně zastoupení chráněných živočichů, např. perlorodka říční, střevele potoční, vranka obecná, mihule potoční, škeble rybníční, velevrub tupý. Z obojživelníků můžeme vidět všechny druhy skokanů, dále ropuchu obecnou a zelenou, rosníčku obecnou, kušku obecnou, blatnici skvrnitou a čolka obecného, z koryšů raka říčního. Z dalších živočichů v okrese Pelhřimov lze pozorovat lysku černou, poláka malého i velkého, kachnu divokou a kopřivku obecnou, čírku obecnou, lžičáka pestrého, volavku popelavou. Za zmínku stojí i výskyt ledňáčka říčního, kormorána obecného a orla mořského. Ze savců je v poslední době monitorována chráněná vydra říční, ale i zavlečené nepůvodní druhy - norek americký a psík mývalovitý.

- Od roku 1992 volí čeští ornitologové Ptáka roku. V letošním roce se jím stal nenápadný strnad obecný, kterého charakterizuje zpěv v parném létě uprostřed polí. Radí se ale mezi ubývající druhy. Škodí mu především současný způsob využívání krajiny - intenzivní zemědělství podporované Společnou zemědělskou politikou (SZP) Evropské unie. Výsledky jednotného sčítání v letech 1982 až 2009 ukazují pokles početnosti tohoto druhu zhruba o pětinu.



Strnad obecný (autor snímku Ing. Václav Prášek)

Foto: Krajský úřad Kraje Vysočina, OLVHZ, Jaroslav Vála a Ing. Václav Prášek, kterým tímto děkujeme za poskytnutí fotografií.

DŘEVINY A LESNÍ HOSPODÁŘSTVÍ

okres Pelhřimov

- V okrese Pelhřimov se nacházejí lesy zvláštního určení, lesy ochranné a lesy hospodářské. Celková výměra lesních pozemků k 31. 12. 2010 činí 39 017 ha.

- Na území Pelhřimovska můžeme vidět několik památných stromů, např. v zámeckém parku v Kamenici nad Lipou zhlédneme lípu od roku 1248 s obvodem kmene u země 6 m a v Proseči – Obořišti uvidíme v zámeckém parku dub letní s obvodem kmene 623 cm a stářím cca 300 let.

- Mezi významné vlastníky lesa na Pelhřimovsku patří: Lesy České republiky, s. p., města Pelhřimov, Žirovnice, Pacov a Humpolec.

- V roce 2011 byl vydán Zpravodaj ochrany lesa s údaji o výskytu lesních škodlivých činitelů v roce 2010 a jejich očekávaný stav v roce 2011. Z těchto údajů vyplývá, že v okrese Pelhřimov mezi hlavní škodlivé činitele patří podkorní hmyz na smrku a dále vítr se sněhem a námrazou. V podkorním hmyzu stále dominuje lýkožrout smrkový doprovázený lýkožroutem lesklým a lýkožroutem menším.

- Lesy České republiky, s. p. v rámci svých výchovných a vzdělávacích aktivit vyhledávají již řadu let jednu dřevinu, kterou blíže představují veřejnosti. Pro rok 2011 byl stromem roku vybrán jilm, jehož typickým znakem je nepravidelný tvar listů. Jilmy patří mezi nejvíce ohrožené lesní dřeviny, a to díky „grafióze“ – chorobě způsobené houbou *Ophiostoma ulmi*. Tato choroba zdecimovala v průběhu 20. století populace jilmů na severní polokouli a v důsledku toho dnes jilmy tvoří jen 0,02 % zastoupení v našich lesích. Na našem území se vyskytují tři druhy jilmů – jilm horský (*Ulmus glabra*), jilm habrolistý (*Ulmus minor*) a jilm vaz (*Ulmus laevis*).



LESNÍ PEDAGOGIKA



Environmentální vzdělávání,
výchova a osvěta

ROK 2011

OKRES PELHŘIMOV



Děti ze ZŠ Pelhřimov

Příroda, i když se na ni dívám z nejvyšší věže fantazie, zůstává pro mě, stejně jako pro tolik lidí z mé země, velkou knihou moudrosti.
Geo Bogza

Krajský úřad Kraje Vysočina, odbor lesního a vodního hospodářství a zemědělství (OLVHZ)

Kontakty:

Krajský úřad Kraje Vysočina, OLVHZ:

Ing. Jiří Bartoš, OLVHZ, Žižkova 57, 587 33 Jihlava, tel.: 564 602 264; e-mail: bartos.j@kr-vysocina.cz
Ing. Stanislava Bulantová, OLVHZ, Žižkova 57, 587 33 Jihlava, tel.: 564 602 201; e-mail: bulantova.s@kr-vysocina.cz
Ing. Eva Horná, OLVHZ, Štáflova 2003, 580 31 Havlíčkův Brod, tel.: 564 602 577; e-mail: horna.e@kr-vysocina.cz

Spolupráce v roce 2011 se subjekty:

Stanice Pavlov, o. p. s. – záchranná stanice a ekocentrum:

Ing. Jiří Hladovec, ředitel Stanice Pavlov, o. p. s., Pavlov 54, 584 01 Ledec nad Sázavou; tel.: 734 309 798, e-mail: stanicepavlov@seznam.cz; www.stanicepavlov.eu

Lesy České republiky, s. p., Lesní správa Ledec nad

Sázavou:

Ing. Helena Brožková, Lesní správa Ledec n.S., Zahradní 1226, 584 01 Ledec nad Sázavou
tel.: 569 726 072; e-mail: brozkova.ls155@lesyvr.cz

Lesy České republiky, s. p., Lesní správa Pelhřimov:

Ing. Ondřej Zhorný, Lesní správa Pelhřimov, Humpolecká 2165, 393 01 Pelhřimov
tel.: 564 437 222, e-mail: Zhorny.ls191@lesyvr.cz

Lesy České republiky, s. p., Lesní správa Nové Město na Moravě:

Ing. Zdeněk Jaroš, Lesní správa Nové Město na Moravě, Školní 460, 592 31 Nové Město na Moravě; tel.: 724 524 192, e-mail: jaros.ls154@lesyvr.cz

Činnost v roce 2011:

V roce 2011 Krajský úřad Kraje Vysočina, OLVHZ zrealizoval v rámci dnů lesní pedagogiky a Mezinárodního roku lesů 2011 akce pro Základní školu a speciální školu Nové Město na Moravě, Mateřskou školu Ledec nad Sázavou, Mateřskou školu Střítež, Základní školu Žďár nad Sázavou, Základní školu Kamenice u Jihlavy, Základní školu Světlá nad Sázavou a Základní školu Černovice. Pro děti z druhé Mateřské školy Ledec nad Sázavou byl připraven program ve Stanici Pavlov, o. p. s. Dále pro Základní školy Pelhřimov a širokou veřejnost byly uspořádány celodenní programy v okolí Křemešnicku k oslavám 20. výročí společnosti Městská správa lesů Pelhřimov s. r. o. a podobně pro základní školy a širokou veřejnost v Jihlavě k Mezinárodnímu roku lesů 2011.



Děti ze ZŠ Kamenice

Lesní pedagogika

Lesní pedagogika je Krajským úřadem Kraje Vysočina, OLVHZ provozována zdarma na základě objednávky, která je umístěna na webových stránkách Kraje Vysočina. Rok 2011 vyhlásilo Valné shromáždění OSN jako Mezinárodní rok lesů. Krajský úřad Kraje Vysočina, OLVHZ se zapojil do akcí k Mezinárodnímu roku lesů 2011 a samostatně pořádal v Jihlavě seminář z oblasti lesního hospodářství, zaměřený na ochranu lesů, dále výstavu malovaných dětských prací z dnů lesní pedagogiky, výstavu lesní těžbařské techniky a výstavu publikací z archivu ÚHUL Brno.

Hlavní ideou lesní pedagogiky je: „Vše o lese najdeš v lese.“



Děti z MŠ Ledec nad Sázavou



Děti ze ZŠ Nové Město na Moravě

Zajímavosti okresu Pelhřimov

- Celková výměra Kraje Vysočina je 6 795,54 km², což je 9% celkové plochy České republiky. Okres Pelhřimov zaujímá 1 289,85 km². Počet obyvatel v Kraji Vysočina je 514 569 (k 1. 1. 2011) a v okrese Pelhřimov je 72 875 obyvatel.

- Území Kraje Vysočina se administrativně člení na 5 okresů, 15 správních obvodů obcí s rozšířenou působností (ORP) a 26 obvodů pověřených obecních úřadů (POÚ). V okrese Pelhřimov jsou 3 správní obvody ORP, a to Pacov, Pelhřimov a Humpolec.

- V Košetčích je vybudováno odložené pracoviště Českého hydrometeorologického ústavu. Pracoviště zabezpečuje účast České republiky v mezinárodních programech monitoringu kvality přírodního prostředí v regionálním měřítku.

- Přírodní zajímavostí je Evropské rozvodí Dunaj – Labe, kde se na střeše budovy železniční zastávky Nová Buková, 668 m n. m., dešťová voda rozměščí, který veletok si vybere pro svou cestu k moři.

- Mezi významné vodní nádrže v okrese Pelhřimov patří údolní přehrada Sedlice. Zde na soutoku řeky Hejlovky a Hejnického potoka je zrod řeky Želivky, na níž byla vytvořena největší vodní nádrž v České republice Švihov. Nad soutokem Želivky s Trnávkou je vybudován umělý vodácký kanál a přehrada Trnávka.

- Pelhřimovsko se rozkládá v oblasti mezi třemi vrchy Křemešník, Svidník a Stražiště, z nichž nejvyšším bodem je Křemešník s 765 m n. m. Na úpatí tohoto vrchu vyvěrá pramen Stříbrné studánky, o něco níže je položena tzv. Zázračná studánka s periodickým pramenem mírně radioaktivní vody. V blízkosti je jeskyně poustevníka Jiřího Mrňávka. Na vrchu Křemešník se tyčí rozhledna Pípalka, z jejíž výšky 40 metrů lze dohlédnout do vzdálenosti 30 km.

- Nejnižší místo v okrese Pelhřimov najdeme 380 m n. m. na řece Želivce u Ježova.

- V okrese Pelhřimov se nachází přírodní rezervace Křemešník a další přírodní rezervace a přírodní památky. Ty jsou zaměřeny převážně na ochranu vodních, mokřadních a rašelinných společenstev a vodních živočichů a obojživelníků. Je zde vybudováno velké množství naučných stezek.



Přehrada Švihov (autor snímku Jaroslav Vála)

